

# 携手高校 打造“院士科普”样板间



健康科普工作室成立;2021年4月22日,桂建芳院士自然科普工作室成立……”5月7日,在



武汉市院士科普工作室座谈会上,武汉市科协党组成员副主席郑华不假思索就谈起四家院士

科普工作室成立的时间,她表示武汉市科协还会共建一批院士科普工作室。

据悉,武汉市科协从2020年开始,率先在全国探索建立院士科普工作室,共建了陈孝平、桂建芳、刘经南、邓子新院士4家科普工作室,分别由武汉医学会、武汉林学会、武汉通信学会、武汉农学会承担实施。

会上,四个院士科普工作室相关负责人作经验交流发言,分别介绍了院士科普工作室的建设管理经验和在科普宣传、规范化管理、平台建设等方面取得的成效。“四家院士科普工作室已有14位院士参与,专家团队人员达252人。”郑华表示,下一步将围绕武汉市重点产业,建设更多学科门类的院士科普工作室。5月10日上午,武汉市科

协党组成员副主席郑华一行来到湖北工业大学,围绕丁汉院士智能制造科普工作室筹建及武汉市第十届科学年会筹备工作展开交流。

“我们要将院士科普工作室的建设加入到学校育人体系中去,将它打造成全省、全国的优秀科普品牌。”湖北工业大学党委副书记校长彭育园表示,此次与武汉市科协携手建设国内首家以院士领衔命名的智能制造科普工作室,具有专业性、创新性和前瞻性。

郑华表示,这是首次与高校合作共建的院士科普工作室,希望共建双方借鉴已有院士科普工作室的好做法、好经验,充分发挥院士引领作用,发挥学科优势,发挥学会优势,在高的起点上走上新的高度。

## 江岸 “激活”应急科普 52万余人次参与

本报讯(通讯员 易娟 记者 李雪岚)为奉行高质量发展的目标,以实际行动迎接党的二十大,弘扬科学精神、普及科学知识,激发科技梦想和科学志向,助推全民科学素质全面提升,武汉市江岸区科协于2022年4月1日至4月30日开展了为期30天的网络科普知识竞答活动。

活动以“喜迎二十大 共筑科技梦”为主题,由中共江岸区委宣传部指导,武汉市江岸区科学技术协会、江岸区委直属机关工委主办,江岸区卫生健康局、江岸区应急管理局协办,武汉科技报社承办。活动开辟了独立的网络科普知识竞答系统,在江岸区科协官方微信公众平台“科普江岸”上联动开展,受到了广大网友和社会公众的普遍欢迎和热情参与。本次活动为期30天,累计521312人次参与答题,“科普江岸”公众号直接增粉24112人。最终获奖的50人中,占比最高的为百步亭社区,有9人获奖,其次是一元街道

和球场街道,分别有7人和6人获奖,其他各街道均有参赛者获奖。其中,总分排名第一的参赛者来自球场街道,累计总分达2000000分。

竞答活动内容涵盖中国共产党党史、科技前沿、应急科普、科技成就、防疫科普知识等主题出题,内容体现科学性、趣味性和实践性。竞答活动得到江岸区辖区街道以及其他关心支持江岸区建设和发展的各界人士的大力支持。其中,答题人次排名前三单位分别为:球

场街道、永清街道、百步亭社区。

本次网络知识竞答活动以“互联网+科普”新方式,将每日微信小额红包与积分排名相结合的形式进行奖励,营造比学赶超氛围,为市民了解防疫科普知识,学习党史内容、认识科技知识、引导市民加深对党的历史的理解和把握,在全区形成学科学、爱科学、用科学的浓厚氛围,为迎接党的二十大胜利召开贡献科协力量。



## 武昌:借钱用于家庭生活 属夫妻共同债务



本报讯(通讯员 高依依 记者 肖凯)日前,在杨园街余家头社区开展了“我们的节日·母亲节”法律进社区知识讲座活动。

此次活动,特别邀请了“湖北乾行律师事务所”的喻哲鑫律师主讲,共有27人参与。“夫妻一方借款,什么情况下属于个人债务?什么情况下属于夫妻共同债务?”喻律师就大家特别关心的“夫妻共同财产问题、夫妻共同债务问题、离婚冷静期”等问题,并以面对面与提问的方式向广大居民宣传法律法规知识。

喻律师表示,《民法典》第1064条明确了夫妻共同债务认定标准及“共债共签”的基本原则,即夫妻共同债务原则上需要夫妻双方共同签名或夫妻一方事后追认(认可),无双方共同签字或一方事后追认,原则上不得认定为夫妻共同债务,由借款人一人承担偿还责任。

依据《民法典》1064条规定,符合四方面条件的视为夫妻共同债务,即夫妻双方共同签名的借款;一方签字借款后,另一方事后表示认可该借款系夫妻共同债务的;一方基于日常生活需要而对外借的钱款;一方以个人名义借款,但用于共同投资生产经营,或者以个人名义投资生产经营,但所获钱财为双方共同所有的。

同时,喻律师耐心细致地回答了居民的问题,向居民们讲述如何通过法律途径更好地维护自身合法权益。本次普法活动的开展,使居民对《婚姻法》有了更加深刻的认识,引导婚姻家庭关系健康发展,在促进现代家庭健康发展方面的助力作用。

## 江汉 学会“海姆里克急救法”能救命

本报讯(通讯员 刘凯 记者 丁莹)遭遇地震如何自救?地铁遇险如何逃生……5月8日,第三届“镜头下的安全,安全在我身边”应急科普活动在武汉赛乎城应急安全教育培训中心拉开帷幕。

活动以线上线下相结合的方式,组织青少年亲身体验地震、高楼火灾、车祸等灾难场景,全景模拟海姆立克急救、触电应急等真实过程。

地震来了,应该往哪些地方躲?进入地震体验屋,小朋友们迅速找到墙角、桌下、卫生间等躲避地点。随着四至六级震感的来袭,电视机开始晃动,墙上的壁画逐渐脱落、吊顶也摇摇欲坠。小朋友们努力保持镇定,双手抱头,等待救援。

“尊敬的乘客您好,本次列车开往园博园北”,在模拟的7号线地铁车厢里,伴随着广播里的应急安全知识,列车缓缓向前移动。突然,灯光忽明忽暗,烟雾四起,小朋友们在讲解员的引导下有序逃生,讲解员提醒:使用安全锤时要首先敲击玻璃窗的四个角。

吃饭时有同伴被卡住,需要急救却说不出话怎么办?学会海姆里克急救法便可应急救援。以肚脐眼上下两指确定点位,用掌根叩击背部,握实心拳从下至上快速有力敲击,异物便可从口中吐出。



据悉,武汉赛乎赛乎实业有限公司是江汉区企事业科协成员单位,投资创建武汉赛乎城应急安全教育培训中心,引导民众树立防灾减灾安全理念。

## 新洲 编顺口溜助居民记避震要点

本报讯(记者 张宇驰 通讯员 段燕妮)第14个“5.12”全国防灾减灾日到来之际,新洲区科协先后与区应急管理局联合,与章林社区携手,共同开展防灾减灾科普宣传。

“遇地震,先躲避,桌子床下找空隙……”5月10日,在全区防灾减灾周活动现场——新洲区摩尔城前广场,现场循环广播防灾减灾的注意事项。

活动中,科普志愿者们一边分发宣传册一边告诉现场居民,如果是在低层建筑,或者是离空旷地比较近的位置,建议快速进入避难处。如果是在高层建筑,在一个地震刚过和余震期间可以进行一次紧急逃避。但是不建议大家去选择跳楼这些危险动作,切忌踩踏和拥挤,并赠送小布袋、小围裙等礼品。



品,广泛宣传“减轻灾害风险,守护美好家园”的活动主题,进一步加强全区居民对防灾减灾工作的高度重视。